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МОДЕЛІ ОЦІНКИ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ 
НАСЛІДКІВ ШОКУ, ІНДУКОВАНОГО СOVID-19 

Починаючи з зими 2019 року життя більшості людей на планеті по-
чало змінюватися під впливом світової епідемії коронавірусу, що має на-
зву COVID-19. Карантинні обмеження, закриття кордонів та ін. призвели 
до порушення ланцюгів постачань по всьому світу, значного зниження рі-
вня економічної активності, сформували кризові ситуації на фондових 
ринках внаслідок песимістичних очікувань інвесторів відносно прибут-
ків транснаціональних корпорацій. Однак період пандемії в протиріччя 
очікуванням характеризується хвильовою динамікою макроекономічних 
індикаторів, за періодом рецесії йде період відновлення економічної ак-
тивності. Проте важливим є те, що на відміну від стадії спаду, яка поча-
лася майже у всіх країнах одночасно, початок стадії оживлення та її пере-
біг носить повністю індивідуальний характер в кожній країні [1-2]. Оскі-
льки бізнес-сектор більшості країн світу не був готовим до карантинних 
обмежень, то ці безпрецедентні кроки, не могли не вплинути на соціа-
льно-економічний розвиток багатьох країн світу, у тому числі і України. 

Саме тому актуальним і важливим завданням на сьогодні є оцінка ма-
сштабу негативних наслідків шоку, індукованого COVID-19, на соціально-
економічний розвиток нашої країни. Адже повне розуміння економічної 
ситуації, в якій опинилась Україна в зв’язку з пандемією, є запорукою шви-
дкої розробки ефективного плану виходу країни з кризового стану [3]. 

В роботі запропонована концептуальна схема дослідження впливу 
шоку COVID-19 на динаміку соціально-економічних процесів країни, яка до-
зволяє оцінити глибину рецесії внаслідок карантинних обмежень, потенціал 
відновлення рівня ділової активності. Схема взаємозв’язку основних етапів 
концептуальної схеми наведена на рис. 1. Нижче розглядається їх зміст.  

Ціллю першого етапу є оцінка потенціалу відновлення рівня ділової 
активності в посткризовий період. В якості інформаційної бази дослі-
дження виступають квартальні дані ВВП, як одного з найбільш узагаль-
нюючих показників макроекономічної динаміки і рівня життя населення. 
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Інформаційна база цього етапу охоплює період до початку пандемії  
COVID-19 [4].  Для побудови моделі прогнозування використовуються на-
ступні методи: модель декомпозиції (Census 1), спектральний аналіз, ада-
птивні методи прогнозування, ARIMA-моделі [5-6].  

Побудова моделі декомпозиції (модель 1) передбачає згладжування часо-
вого ряду за допомогою ковзної середньої, попередній аналіз часового ряду на 
наявність трендової компоненти, оцінювання трендової, циклічної, сезонної, 
випадкової компонент, синтез рівнів ряду, оцінювання якості прогнозу.   

 Для побудови моделі періодичної компоненти (модель 2) викорис-
товується спектральний аналіз, алгоритм якого передбачає розрахунок 
детрендованого ряду, визначення періодичності значущих гармонік, оці-
нювання параметрів моделі періодичної складової. Подальший синтез рі-
внів ряду на підставі результатів прогнозування еволюторної і періодич-
ної складової дозволяє визначити якість ретроспективного прогнозу, 
прийняти рішення відносно можливості застосування моделі для розро-
бки прогнозу для заданого періоду упередження. 

 
Рис. 1. Концептуальна схема дослідження 

Адаптивна модель (модель 3) дозволяє здійснювати налаштування 
параметрів моделі еволюторної і періодичної складових за рахунок вра-
хування змін характеристик часового ряду. Оскільки в похибках моделі 
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можуть залишатися залежності, які можна моделювати, то адаптивна мо-
дель використовується в комбінації з ARMA-моделлю. 

Під час побудови комбінованої моделі (модель 4) передбачається, що 
детрендований ряд, отриманий на підставі застосування адаптивної мо-
делі, яка враховує трендову і періодичну складову, а залишки моделі мо-
жуть бути представлені у вигляді ARMA-процесу. 

На четвертому кроці першого етапу дослідження (рис. 1) здійснюється 
порівняльний аналіз якості моделей, за допомогою таких критеріїв, як 
MAE, RMSE, MSE,  SSE, MAPE, MPE, коефіцієнт невідповідності Тейла, коефі-
цієнт кореляції вихідних і розрахункових значень рівнів часового ряду. 

На завершальному кроці першого етапу (рис. 1) здійснюється розро-
бка прогнозу рівня ділової активності без врахування дії шоку COVID-19. 
Розроблені прогнози є основою для оцінки потенціалу відновлення еко-
номіки в посткризовий період. 

Змістом другого етапу є оцінка глибини кризових явищ внаслідок дії 
шоку  COVID-19. Інформаційною базою дослідження на другому етапі є 
дані макроекономічної статистики, які охоплюють період пандемії  
COVID-19. Для побудови моделі використовуються адаптивні методи 
прогнозування, які дозволяють добре описувати неоднорідні часові ряди. 
Побудова адаптивної моделі передбачає визначення характеру періодич-
ної складової (адитивної або мультиплікативної), визначення типу 
тренду, підбор оптимальних значень параметрів адаптації, які дозволя-
ють мінімізувати похибку прогнозу. Після порівняльного аналізу якості 
альтернативних варіантів моделі, визначення найкращої моделі, здійс-
нюється розробка прогнозу для заданого періоду упередження, визнача-
ється прогнозована глибина рецесії. 

На третьому етапі дослідження здійснюється експертна оцінка нас-
лідків карантинних заходів. Проведення експертного опитування перед-
бачає формування фокус-груп, анкети експертного опитування, анкету-
вання, статистичну обробку експертних оцінок [5-6]. 

Таким чином, запропонована вище схема дозволяє оцінити глибину ре-
цесії внаслідок впливу шоку COVID-19, потенціал відновлення рівня ділової 
активності, які можуть бути маркерами під час прийняття рішень відносно 
формування проактивної стратегії, спрямованої на попередження кризових 
ситуацій і забезпечення стійкого функціонування та розвитку СЕС. Далі 
більш детально розглянута оцінка економічних наслідків шоку COVID-19, що 
є завданням першого і другого етапу концептуальної схеми. 

Для розробки моделі оцінки впливу шоку COVID-19 на економічну си-
туацію в країні, як було зазначено вище,  обрано найбільш загальний ма-
кроекономічний показник, що відображає ринкову вартість усіх кінцевих 
товарів та послуг та який враховує рівень інфляції, а значить є більш то-
чним індикатором економічного стану країни ‒ валовий внутрішній про-
дукт у цінах попереднього року. Дані, які були обрані для аналізу на 
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першому етапі дослідження (рис. 1), взяті з 2011 року по третій квартал 
2019 року в квартальному розрізі [4]. Тобто дані, які використовувалися 
на першому етапі, не враховували період пандемії COVID-19. Результати 
оцінювання якості побудованих моделей часового ряду за середньою аб-
солютною відсотковою похибкою (MAPE) наведені в табл. 1. Слід зазна-
чити, що в табл. 1 не врахована модель 2, оскільки похибка прогнозу за 
цією моделлю перевищує 20%. 

Таблиця 1 
Критерії якості моделей 

Критерій якості 
прогнозу /  

Модель 

Модель  
декомпозиції  

(модель 1) 

Адаптивна  
модель  

прогнозування 
(модель 3) 

Комбінована 
модель  

(модель 4) 

середня абсолютна 
відсоткова похибка, % 

15.66 2.79 7.09 

Отже за результатами оцінювання якості побудованих моделей, мо-
жна зробити висновок, що за критерієм середньої абсолютної відсоткової 
похибки, найкращою моделлю є адаптивна модель - модель експоненцій-
ного згладжування з урахуванням мультиплікативної періодичної скла-
дової і експоненційного тренду. Саме прогноз за цією моделлю розгля-
нуто в подальшому аналізі ВВП України. 

Для розуміння глибини економічного спаду в Україні, що виник в ре-
зультаті пандемії, викликаної СOVID-19, оцінки потенціалу відновлення 
рівня ділової активності в посткризовий період важливим кроком є порі-
вняння та аналіз фактичних значень ВВП країни та прогнозних значень, 
що були розраховані на основі моделі, побудованої на основі даних, які не 
враховують період пандемії. 

Для порівняння обрані дані за четвертий квартал 2019 року та пер-
ший та другий квартал 2020 року (табл. 2). 

Таблиця 2 
Оцінка відсотку зниження темпів зростання внаслідок дії шоку 
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Продовження табл. 2 

1 2 3 4 5 6 7 

Перший 
квартал 

2020 
818004 934868,084 -116864,084 7% 22,0% 12,50% 

Другий  
квартал  

2020 
839436 1056868,96 -217432,96 -4% 20,7% 20,57% 

Отже, за даними таблиці можемо сформувати висновок, що фактич-
ний ВВП України за розглянутий період пандемії є значно нижчим, аніж 
прогнозні дані, що були отримані на основі побудованої моделі експоне-
нційного згладжування, яка відбиває інерційну динаміку. Всі похибки мо-
делі є від’ємними, що говорить про реальній спад в економіці країни. За 
отриманими даними середній відсоток зниження ВВП у річному вира-
женні складає 11,69%, що є досить вагомою цифрою для економіки Укра-
їни. Отже потенціал відновлення рівня ділової активності в посткризо-
вий період оцінюється на рівні 11,7% в річному вираженні.  

Отримані результати корелюють з динамікою індикатору економічних 
настроїв [4] (рис. 2), пик спаду якого приходиться на II квартал 2020 року.  

 

Рис. 2. Динаміка індикатору економічних настроїв  
(2017-2020 рр., квартальний розріз) 

 
На другому етапі дослідження (рис. 1) здійснювалось оцінювання тен-

денцій розвитку економіки внаслідок дії шоку COVID-19,  прогнозувалась 
глибина рецесії. Побудовано модель експоненційного згладжування з ураху-
ванням мультиплікативної періодичної складової і експоненційного 
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тренду. Дані, що були використані для побудови моделі та прогнозу-
вання, враховували дані в період пандемії. Для реалізації моделі експоне-
нційного згладжування визначено оптимальні значення параметрів ада-
птації: Alpha = 0.9, Delta = 0.1, Gamma = 0.5.  Розраховані в результаті реа-
лізації процедури експоненційного згладжування прогнозні значення 
ВВП та похибки моделі наведені на рис. 4. 

 
Рис. 4. Графік теоретичних значень ВВП з урахуванням впливу шоку 

COVID-19 

Середня абсолютна відсоткова похибка прогнозу складає лише 3.4%, 
що говорить про високу точність моделі. Графік прогнозних значень ВВП 
України представлений на рис. 5. 

 

Рис. 5. Графік прогнозних значень ВВП України з урахуванням впливу 
шоку COVID-19 
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Таким чином, за прогнозом, розрахованим на основі моделі експоне-
нційного згладжування, яка була побудована з урахуванням динаміки 
ВВП за період пандемії, можна зробити висновок, що падіння ВВП є до-
сить значним і оцінюється на рівні 12% при збереженні поточних тенде-
нцій розвитку.  
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АНАЛІЗ ПРОЦЕСІВ ПІДГОТОВКИ ДО ДРУГОЇ ХВИЛІ 
COVID-19 У КРАЇНАХ ЄВРОПИ 

Сучасні умови господарювання підпадають під вплив наслідків пан-
демії COVID-19.  

Стратегічної метою України є  стати повноцінним та рівноправним 
членом європейської спільноти. Зазначене актуалізує питання дослі-
дження досвіду аналізу процесів підготовки до другої хвилі COVID-19 у 
країнах Європи.  
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